

изх. № 30/27.04.2020г.

ДО

Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА,
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ПРЕДСЕДАТЕЛИТЕ НА ПАРЛАМЕНТАРНИ КОМИСИИ
ПРИ 44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СТАНОВИЩЕ

на сдружение „Граждански инициативи- гр. Ловеч“ във връзка с проектозакона за отлагане влизането в сила на закона за социалните услуги на депутатите Елена Стефанова Пешева и Боряна Любенова Георгиева от 14.04.2020 г.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО КАРАЯНЧЕВА,

**УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ПРЕДСЕДАТЕЛИ НА
ПАРЛАМЕНТАРНИ КОМИСИИ,**

В качеството ми на Председател на Управителния съвет на сдружение „Граждански инициативи- гр. Ловеч“, доставчик на три социални услуги, чрез които достигаме и можем да отразим идентифицирани нужди на над 300 реални лица и техните семейства от нашата общност, както и на нашите членове и служители с изграден професионален капацитет и мнение, изразявам становището на Сдружението по повод законопроект вх.№054-01.29 от 14.04.2020 г., внесен в Народното събрание от депутатите Елена Стефанова Пешева и Боряна Любенова Георгиева от ПП „Воля“.

Моля, горепосоченият законопроект да бъде отхвърлен и Закон за социалните услуги да влезе в сила, считано от 01.07.2020г. поради следните мотиви:

Закон за социалните услуги регламентира трайно съществуващи обществени взаимоотношения, които се развиват през последните 20 години, като извежда напред идентифицирани потребности, утвърждава постигнати добри резултати и създава основа за бъдещо развитие на сектора и общността ни.

Отлагането на влизането в сила на Закон за социалните услуги от 01.01.2020г. вече лиши българските граждани от възможността да имат свободен достъп до социални услуги в условията на нарастващата здравна, социални, икономическа криза. В момент, в който най-нуждаещите се и уязвими групи от обществото имат нужда от незабавна подкрепа за да преодолеят бедност, глад, кризи от емоционален характер, домашно насилие и рискове свързани с грижата за децата, все още достъпът до социални услуги не е наличен за всички. В ситуацията на извънредно положение всички институции функционират при допълнителни мерки за достъп и взаимодействие, намалени дейности, свързани с домашните посещения, мобилна работа, проучвания и оценки, което е допълнителна сериозна пречка пред лицата, които имат нужда от подкрепа от социални услуги и ги обрича на рискове много по-големи от тези, стоящи пред представителите на „здравото ни общество“.

За сметка на това социалните услуги се реорганизираха, съобразно извънредното положение, разработени са механизми за подкрепа при недопускане на предпоставки за разпространение на вируса. Работи се през алтернативни комуникационни канали, реализира се подкрепа за достъп до личен лекар, до образование, дори подкрепа с най-необходимото-храна, хигиенни материали и вещи от първа необходимост, които в определени моменти са от жизненоважно значение за оцеляването на бедстващи лица, поради загуба на работа или бедност, на възрастни хора и лица с увреждания, които попадат в рисковите групи, както и на цели семейства. Социалните услуги излязоха на първа линия и доказаха своя потенциал и важно значение за общественото равновесие и социално добруване.

Уважаеми Госпожи и Господа Председатели и Народни представители,

Необходимо ли е социалните работници да се извиняват на гражданите на Република България, защо не могат да им окажат подкрепа, поради липса на адекватни правни норми за осигуряване на правен ред за достъп до социални услуги, при наличие на вече приет и чакащ да влезе в сила закон?

Не бива да се допуска повече неясни формирания и организации, със съмнителни цели и мотивация, да взимат превес с шум, над обществено необходими реформи, извървели своя път в обществени дискусии, междуинституционално сътрудничество, професионални оспорвания и достигнати консенсуси. Закон за социалните услуги е именно такъв закон-роден от идентифицирани потребности, включил в себе си правни норми, подложени на кръстосани професионални спорове и достигнати общи решения. Закон, който е обсъждан в широк формат, надграден чрез механизма на обществени консултации и предложения.

В своите мотиви, вносителите на законопроект вх.№054-01.29 от 14.04.2020 г., не предлагат никакви конструктивни решения или алтернативи относно, реализирането на адекватна социална подкрепа на уязвимите групи от обществото в ситуацията на извънредно положение, а напълно възможно съвсем скоро и в ситуация на евентуална много по-застрашаващата здравна, хуманна, икономическа и изцяло социална криза, която да споходи обществото ни.

Острата социална криза още по-отчетливо доказва категорично необходимостта от Закон за социалните услуги, който ще регламентира свободния достъп до социални услуги за

всички хора, отчитайки спецификите на българското семейство, бит и икономически възможности и затруднения.

Влизането в сила на Закон за социалните услуги ще е едно признание за труда на всички заинтересовани страни- институции, общини, неправителствени организации, родители, лица, които участваха в обществените дискусии по изработване на Закона, както и на всички социални работници, които днес са на терен, които стигат до домовете на своите потребители за да се погрижат за тях, в момент, в който цялото ни общество е в изолация. Закон за социалните услуги създава предпоставки за развитие и увереност на сектора, че работата, която вършим за децата, лишени от родителски грижи, за децата и лицата с увреждания, в маргинализираните общности, сред старите и хронично-болните хора, за жертвите на домашно насилие, за хората с психични заболявания и много, много други уязвими групи, е осъзнато важна и приоритетна за държавата ни, не само днес, а и във всеки друг момент, когато Република България демонстрира европейски ориентирани ценности и политики, включително заявки за включване в Европейската икономическа общност. Политиките за защита правата на гражданите, равенство и подкрепа на уязвими групи, са неделими от общите европейски политики и в този смисъл допускането на противоречия в действията ни би било съществен порок на нашите заявки пред Европейската общност.

Уверени сме, в готовността на българските институции и на всички социални услуги в най- кратък порядък да отговорят на изискванията на новият Закон за социални услуги, тъй като той отразява в себе си вече съществуващи добри практики, разработени процедури и методики, които ще надградим в полза на българския гражданин и общество.

Оставам с уважение и надежда, че гласът на професионално изградените и доказани организации, както и на всички наши потребители и членовете на техните семейства ще бъде чул защитен от Вас Народните представители!

ВЕСЕЛА ЦАНКОВА
Председател на УС
СГИ- гр. Ловеч